Elméleti fizika 1. gyakorlat, 4. feladatsor
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Tudnivalék: A gyakorlat honlapja: www.rmki.kfki.hu/"arpi/teaching/2010elmfizl/. A
feladat teljes megoldasahoz a levezetés, és a szamolasok részletei is hozzatartoznak. Beadasi
hatarid6 a koévetkezs gyakorlat kezdete. Fontos: ha valamelyik feladatnak csak egy részét
sikeriilt megoldani, azt is érdemes beadni!

1. Feladat (6p). A Wikipédian, vagy a Fiiggvénytablazatokban keressiik meg a Nap és a boly-
gok adatait. Ezek alapjan, a bolygok palyait egy sikban 1év6 korcknek tekintve

(a) Hatarozzuk meg a Fold és a Jupiter centripetalis gyorsulasat!

(b) Hatarozzuk meg a Nap és a Fold, ill. a Nap és a Jupiter kozott hato erdt, és ellendrizziik,
hogy ezeket a bolygok tomegeivel elosztva, valoban megkapjuk az (a) alfeladatban kapott gyor-
sulasokat (a felhasznalt adatok pontossagan beliil)!

(c) Szamoljuk ki a Fold és a Jupiter kozott hato erét, amikor ugy helyezkednek el, hogy a lehetd
legkozelebb esnek egymashoz. Ez tényleg elhanyagolhaté a Nap—Fold-er6hoz képest?

2. Feladat (10p). A gyakorlaton kiszamoltuk, hogy egy félkor-keresztmetszett lejt6rol lecstiszo
test hol hagyja el a lejt6t. Azt is tudjuk, hogy ebben a pillanatban a sebessége érintGirany.
Hatarozzuk meg, hogy a test hol ér foldet!

3. Feladat (10p). Egy tengelyre merdlegesen egy k rugoallandoja, ¢y nyugalmi hosszusagu
rugot erdsitiink, a rugd végére pedig egy m tomegi testet. Ezt a szerkezetet a tengely koril w
szogsebességgel megforgatjuk. A mozgasegyenlet radialis részébdl allapitsuk meg, hogy egyen-
silyban mennyire nyulik meg a rugd. Minden w és k esetén van megoldas, vagy van amikor a
végtelenségig (elszakadasig) nyulik a rugo?

Segitség: a rugoerdnek kell biztositania a palyan tarto erét, azaz macy-vel egyenstlyt tartania.
Lasd még az [I] abrat!

1. abra. A Bl feladathoz

4. Feladat (5p, az el6z6 helyett, ha az valakinek tul nehéz). (a) Szamitsuk ki, hogy mekkora
sebességgel kell egy testet a Fold felszinérdl elhajitani, hogy elhagyja a Fold gravitacios terét!
(b) Es a Jupiter felszinérsl?
(c¢) Mekkora kezd@sebesség sziikséges a Foldpalya sugaranal, hogy a test a Naprendszer gravi-
tacios terét is elhagyhassa?
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